

英语导游冷栗玮

致力做大同文化传播使者

“The Xuankong Temple has a history of more than 1,500 years……”近日，70后英语导游冷栗玮带着来自比利时的游客，用流利的英语详细介绍景点。这是冷栗玮做英语导游的第26年，她用自己的专业与热情，成为大同历史文化与外国游客之间的桥梁。

1999年冷栗玮大学毕业，由于学的是英语专业，又特别热爱导游这个职业，于是她成了一名英语导游。从此，凭借着这份坚持与热爱，她逐渐成长为一名能够熟练为大同入境外国游客进行导游讲解的专业人士。

“精讲华严寺”“精讲恒山悬空寺”“精讲云冈石窟”，这些都是冷栗玮的拿手好戏。她的讲解从不局限于表面，无论是王朝迭代的历史脉络，还是建筑风格的独特之处，她都了如指掌。难能可贵的是，她深谙外国游客的好奇心所在，总能用他们易于理解的方式，将大同深厚的历史文化娓娓道来。一位美国游客回国多年后偶然发现一本1938年的《国家地理杂志》，竟对云冈石窟有详细报道。美国游客说，他读那本书时，宛如跨越时空的桥梁，书中字



冷栗玮(中)带着意大利客人游云冈石窟(受访者供图)

句与冷栗玮当年的讲解相呼应。这份独特的回忆让他决定将这本承载着历史与情感的杂志，不远万里寄给冷栗玮。

随着互联网的发展，冷栗玮紧跟时代步伐，以文旅博主的身份入驻小红书。她将日常导游工作拍成短视频，让更多海内外游客通过屏幕感受到大同的魅力，迅速吸引了众多粉丝关注，也让大同的美名在更广阔的天地中传播开来。

近期，冷栗玮在社交媒体发起直播，向外国粉丝详细介绍大同的民俗文化和旅游文化。直播间里，她绘声绘色的讲解，

让外国友人仿佛身临其境，感受到大同春节的热闹与欢乐。

冷栗玮接触的外国游客中，既有新面孔，也有“回头客”。他们对大同的一切都充满好奇，这也促使冷栗玮不断学习和积累。为了给游客带来更丰富、更深入的讲解，她阅读了大量历史资料和书籍，她就像一位知识宝库的守护者，希望为每一位想要认识了解大同的外国游客推开一扇窗，让他们看到大同的璀璨光芒，让大同的文化在世界舞台绽放出耀眼的光彩。

本报记者 杨显郁



太和路工地围挡颜值提升如画廊

本报讯（记者 刘剑）近日，位于太和路西京街口的工地围挡，喷绘了一幅幅栩栩如生的木兰形象和我市的历史文化，加上墙顶青色的砖瓦造型，原本简陋的施工围挡变成一条城市文化风景长廊。

画中的花木兰英姿飒爽，细腻的表情生动地展现出替父从军的坚定与英勇。一

位驻足观看的市民说，我市与木兰之间有着深厚的渊源，大量的相关历史研究成果和民间传说表明，木兰的传奇故事极有可能与我市这片土地紧密相连。正如《木兰辞》中“归来见天子，天子坐明堂”所描述，我市作为北魏都城，曾经的军事要冲之地，频繁的战事和戍边活动为木兰代父从军创造了可能的历史背景。

喷绘布上的木兰形象以及关于民族融合等历史文化的介绍和精美图画，得到市民的一致认可。市民韩女士表示，原本色彩单调的围挡在装好喷绘布后，不仅提升了城市美观程度，还潜移默化地向市民宣传了我市深厚的历史文化。

我市中小学校春季运动会精彩纷呈

本报讯（记者 丁亚琴）4月30日，我市中小学校积极响应“健康第一”的教育理念，举办了丰富多彩的春季运动会，校园处处洋溢着青春活力与拼搏热情。

大同一中举办2025年悦动嘉年华春季趣味运动会。全校师生齐聚赛场，通过“雷霆战鼓”“无敌大旋风”“跳跃支撑”“火线救援”“毛虫快跑”等10余个精彩纷呈的团队协作项目，在竞技中挥洒汗水、增进默契，以拼搏的姿态为春日校园注入蓬勃活力。大同七中当日也迎来了春季运动会的盛大开场。在立定跳远、跳绳、短跑、篮球运球绕杆接力等比

赛中，运动员们个个英姿飒爽，顽强拼搏，充分发扬了不怕苦、不怕累、积极进取的精神。当日8时30分，伴随着激昂的运动员进行曲，市实验小学春季运动会在全校师生的热切期盼中拉开帷幕。操场上彩旗飘扬，欢呼声此起彼伏，各方阵迈着整齐有力的步伐依次入场，展现出朝气蓬勃的精神风貌。开幕式上，舞蹈、啦啦操等表演轮番上演，充分展现了学校日常阳光体育活动的丰硕成果。赛场上，竞争同样激烈，在立定跳远、女子200米、男子200米等比赛中，各年级学生奋勇争先，展现出顽强拼搏的精神。



“每天下班必须打1小时的球，不然浑身不得劲！”在我市某机关工作的刘先生擦拭着汗水说。他身后的篮球场辐射周边多个社区，每到晚间经常出现“抢框”盛况。“即使是冬天很寒冷的时候也有人玩，我们自发组织的‘街头霸王3V3赛’已有很多年了。”

和刘先生一样，喜爱篮球运动的赵龙龙则向朋友展示自己的运动成果。“智能手环记录我这两年体重减了28斤，高血压药都停了。”他督促着朋友和他一起去打篮球，号召大家加入到运动的行列中。

如今，以篮球为纽带串联起全民健身的新热潮。在市体育中心篮球馆，业余

联赛战况正酣；万达广场室外篮球场上，扣篮少年用指尖转球引来阵阵喝彩；恩华体育球界无疆篮球馆，篮球运动者在教练的指导下练习三步上篮……篮球的撞击声激活着人们的运动脉搏，跃动的身影与喝彩声构成一幅鲜活的健身图景。

在我市各乡村，农民打篮球的身影同样随处可见。广灵县自2021年开展首届村BA篮球联赛以来，已成功举办四届。据该县相关工作人员介绍，该赛事强调全民参与，赛场上既有青壮年球员的激烈对抗，更设置亲子投篮、老年运球等趣味项目，让不同年龄段、不同性别的村民都能找到自己的乐趣和价值，真正做到了篮球

运动在基层的普及。

一组组数据也印证着篮球运动的火热。据市篮球协会统计，2023年至2024年，全市年均举办篮球赛事约350场，营造了火热的篮球运动氛围。“截至目前，全市篮球场地共计1874个”，市体育局相关负责人表示，下一步，将继续通过特色赛事扩大辐射效应，让更多人感受运动之乐，让全民健身热潮随篮球跃动不息。

本报记者 陈杰



资讯快递

专升本考试
网报志愿今日开始

本报讯（记者 田雁）记者昨日从市招生考试中心获悉，我省2025年普通高校专升本考试网上填报志愿时间为5月6日8时至10日18时，逾期不予填报。

我省专升本录取分建档立卡专项批和普通批两个批次，两个批次志愿填报同时进行。符合建档立卡报考条件的考生可填报建档立卡专项批志愿，也可填报普通批志愿，其他考生填报普通批志愿。建档立卡专项批、普通批分别设置8个平行志愿，每个志愿设置形式为院校+专业。

填报志愿时，考生可登录山西招生考试网，进入山西省普通高校专升本考试信息服务平台，在志愿填报查看页面填报志愿。市招生考试中心提醒考生，每次登录进入系统页面后进行操作的最长允许时间为15分钟，考生应在规定时间内及早完成网上填报志愿操作，填报后必须点击志愿填报页面下方的“确认提交”按钮，否则所填报的志愿无效。

千余学子
深耕乡土助振兴

本报讯（记者 郝雨）近年来，我市积极应对“农村人力困境”，通过公开招聘，引入1426名大学生投身乡村工作，在乡村振兴的舞台上书写精彩的篇章。

为打造一支强有力的乡村人才队伍，我市积极引导到村工作大学生深入开展人才工作。他们走进田间地头，开展广泛调研，深入挖掘本土人才资源，建立起完备的人才信息库。同时，构建“选育用留”全链条服务保障体系，吸引人才回乡，为乡村振兴储备坚实的后备力量。在助力产业发展方面，市委组织部将所有到村工作大学生纳入“领头雁”培训计划，围绕短视频创作、巩固衔接预评估等内容开展特色培训，提升他们解决实际问题的能力。大学生们主动向“田师傅”“乡秀才”请教，探索助农新模式。在文化建设上，到村工作大学生深入了解乡土民情，挖掘地方文化底蕴，组织参与文艺文化活动等。在生态保护领域，聚焦人居环境整治，探索绿色发展路径，用实际行动守护乡村生态。

7家违规派单平台
被处罚

本报讯（记者 杨显郁）近期，市交通运输综合行政执法队加大巡查力度，严厉打击非法营运，保障市民游客安全、舒适出行。截至4月30日，共查处非法网约车案件36起、违规派单平台7家。

此前，市交通运输综合行政执法队在全市范围内开展了网约车市场专项整治行动，并分批将相关信息予以公示，强化社会监督。从4月16日至4月30日，该队共查处非法网约车案件36起，包括未取得网络预约出租汽车运输证和网络预约出租汽车驾驶员证却擅自从事营运行为，以及未取得网络预约出租汽车运输证上路拉客行为，被分别处以3200元、3000元行政处罚；查处违规派单平台7家，根据情节严重程度，被分别处以5000元至3万元行政处罚。

此外，该队还公布了5月1日至5月3日市区巡游出租汽车行业“黑榜”，包括不按规定使用计价器、不按规定出具车费票据、拒载、在大同南站非指定区域私自揽客等9起违规营运行为，分别被处以200元至500元行政处罚。